

LA REGIÓN CÁNTABRA

MÉRCOLES 24 de Marzo de 1915

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Morct, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Percales a 10 céntimos

Franelas	4 15	CENTIMOS
Pi-anas fuertes de cami-as	4 20	CENTIMOS
Lanas de vestidos	4 25	CENTIMOS
Driles superiores	4 50	CENTIMOS
Bri-lantinas blancas y crudo	4 30	CENTIMOS
Colchas de cama	4 3	PESETAS
Mantas de cama	4 3	PESETAS
Géneros de sábanas, ancho	4 70	CENTIMOS
Corés con ligas	4 6	REALES
Lanas azul marino y negro liso, superiores	4 6	REALES
Retortas de hilo puro	4 3	REALES
Géneros de mantiles superior	4 1	PESETA
Lienros moza-bila ancho de sábanas	4 6	REALES
Piqué blancos	4 45	CENTIMOS

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzad de

SÁNCHEZ HERMANOS

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

"La Perla", Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cines ó tranvías y el resto en metálico.

EL JOVEN
MANUEL GUÉ GONZÁLEZ
ha fallecido en el día de ayer
a los 17 años de edad
R. I. P.
Sus padres don Agustín (Procurador de los Tribunales de esta ciudad) y doña Encarnación; sus hermanos Pepita y Agustín; sus hermanas Francisca González, doña Natalia Blanco, don José Rómulo y don Manuel González Terán, primos y demás parientes.
Suplican a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres y media de la tarde, desde casa mortuoria, Asilo, 2, al sitio de costumbre, por lo que les vivirán agradecidos.
Santander 24 de marzo de 1915.
La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho y media, en la iglesia de San Francisco.

EL PROBLEMA NACIONAL

Con caracteres graves se ha manifestado en toda España el problema del hambre.

No hay pueblo, villa ni ciudad que no sufra los rigores de la carestía de las subsistencias ó bien la falta de ellas. Y á hacer más negra y penosa la situación contribuye la crisis obrera y la paralización agrícola, que va resultando crónica.

Las manifestaciones del domingo, en que la masa productora recabó su legítimo derecho á la vida, debían de ofrecer al Gobierno materia aprovechable para legislar con miras al puchero del pobre.

Pero nuestros gobernantes encógenese indiferentemente de hombros, con su acostumbrada idiosincrasia. A pesar de manifestarse el dolor por los carentes de pan, aún dudan los que tienen la misión de prever y gobernar de que el problema, que nosotros calificamos de pavoroso, llegué á tener la agudeza con que pretendían presentarlo.

No es extraño que de modo tan despectivo traten los ineptos, que ocupan el poder, á quienes presentan á la faz del país las lacerias de sus almas y la flacidez de sus cuerpos. Acostumbran á considerar al pueblo como servil y obediente esperando siempre la sopa conventual.

Mas cuando manifiesta la discordancia, por necesidades imperiosas de la vida, aditivamente discoló, rebelde, revolucionario, instigado por falsos directores. Es la eterna y manoseada muletilla manejada por to-

dos los Gobiernos de la Restauración. Ello obedece á la desasociación existente entre aquéllos y la opinión pública.

Miradas las cuestiones sociales desde el pináculo donde se hallan colocados ministros, oligarcas y usurpadores, véanse las cosas invertidas. Ni siquiera les es dable contemplar la realidad escueta, desnuda. Aplican, con frecuencia, la lupa del satisfeco, del hartó, y ella les impide ver cuanto de misérrimo encierra el pueblo que reclama un puesto en el banquete de la vida. Quien lucha por el reconocimiento de un derecho, quien solicita trabajo y pan, no lo hará por gollería y menos por el placer estúpido de perturbar el orden y la paz nacional. Caprichosamente la clase proletaria no sale de sus cascas.

Saldrá, sí, como el domingo, impedida por la frialdad de los hogares sin lumbre, las alencas sin pan, recordando la constante amenaza del casero, del fisco; impulsada por las vocécitas de los pequenuelos que piden pan y abrigo, del que carecen millones de españoles.

En este caso no les es dable á los que dirigen los destinos del país alegar ignorancia del conflicto ni menos exponer la imposibilidad de proporcionar trabajo y adquirir artículos alimenticios, á precios asequibles, para los obreros.

De haber sido más previsores y menos dúctiles á determinadas exigencias impuestas por los acaparadores, sobrarían subsistencias, ó cuando menos no careceríamos de ellas. En cuanto á facilitar trabajo, medios sobrados posee el Estado para proporcionarlo á todos los obreros parados y á muchos más que hubiera. Y con ello conseguiríanse dos fines patrióticos: poner un dique á la rebeldía que se fragua en los bajos fondos sociales debido á las exasperaciones del hambre y contribuir á la prosperidad de nuestra patria.

El asunto no es de difícil solución ni necesita grandes estudios, pues basta poner la voluntad al servicio de las clases menesterosas para conjurar la crisis de trabajo y de subsistencias.

De todos es sabido que las carreteras del Estado y las de las Diputaciones encuentran en lamentables condiciones de tránsito. En arreglarlas podían colocarse miles de obreros. Igualmente podemos decir de las calles, cuya conservación incumbe á los Municipios. Pero aún hay otros medios que faciliten labor á los oficiales de los distintos oficios.

Los medios adecuados son resolver los innumerables expedientes relativos al derrumbamiento de cuarteles

y cárceles declarados en estado ruinoso; la construcción de edificios que suplan á éstos y las reformas necesarias en los que existen, que están bajo la tutela del Gobierno. Para los braceros del campo la situación es también sencillísima. Miles de hectáreas de terreno encuéntrense sin cultivar por ambición de los terratenientes, que prefieren dejarlo improductivo ó lo dedican á cotos de caza, que no tienen utilidad general á no ser el proporcionar una diversión á sus poseedores.

Obligando el Gobierno á dedicar tales terrenos á la agricultura, los labriegos huirían del éxodo emigratorio, permaneciendo en el suelo patrio ganando el cotidiano alimento, proporcionando beneficios á los propietarios y á la Hacienda pública un ingreso, que bien lo necesita.

Por lo que respecta á la paralización de las minas, ya escribimos varios artículos en octubre y noviembre, puntualizando en la forma que podían continuar la explotación del mineral sin perjudicar á los explotadores ó contratistas de las mismas. Adelante el Banco de España las cantidades necesarias á los gastos que se originen, garantizándoles el anticipo el mineral que se almacenara, cobrando un tanto por ciento al capital.

Dicho se está que á la terminación de la guerra el mineral ha de alcanzar un sobreprecio mayor al que se cotizaba antes de estallar ésta. Y sin desembolsar un céntimo, encontraríanse los capitalistas mineros con unos miles de duros, producidos por la venta de sus productos, y los obreros habrían remediado la crisis que tanto les hace sufrir.

A grandes rasgos hemos presentado soluciones viables que los Gobiernos de otros países ponen en práctica con magníficos resultados. Por eso ellos prosperan y la agricultura, la industria y el comercio invade las naciones inermes, inactivas, donde el parasitismo ha tomado carta de naturaleza. Somos pobres por indolencia, inculcos por apatía, débiles porque ni producimos lo bastante ni nos alimentamos lo necesario.

Llegaremos al tiempo, si persistimos en nuestra inercia, á ser tributarios de los países fuertes, cumpliéndonse el aforismo de que el pez grande se come al chico.

Y más pequeña que España en el sentido progresivo, de despensa y escuela, no hay ninguna en el mundo civilizado.

Notas municipales

La Fiesta del árbol

Ayer estuvo el alcalde, señor Gómez y Gómez, con la Comisión de Obras, visitando los terrenos existentes en la Albericia y en Casto para ver de celebrar en ellos la proyectada Fiesta del árbol.

Parécen ser que los citados señores se decidieron desde el primer momento por los terrenos de Cuesto, donde probablemente será celebrado el simpático festejo.

Este, como ayer decíamos, tendrá lugar en los últimos días del próximo mes de abril ó en los primeros del siguiente mayo.

Subasta

La Alcaldía anuncia para el día 30 del actual, á las doce de la mañana, la subasta de suministro de grava con destino á la conservación del firme y carreteras de la ciudad.

El pliego de condiciones puede verse todos los días laborales, durante las horas de oficina, en el Negociado de Obras del excelentísimo Ayuntamiento.

La sesión de hoy

Esta tarde, á las cinco, y salvo presentación de suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DÍA

Acta de la sesión anterior.

Asuntos sobre la mesa

Alcaldía.—Informe técnico sobre los afectados de las vías públicas.

Hacienda.—Don Fidel Saiz. Se lo niega un aumento de jornal.

Teléfono.—Datos sobre los teléfonos gratuitos que existen.

Obras.—Reforma de los desagües superficiales del Paseo de Pereda.

Don Manuel Obregón. Dos baterías de miradores en la casa número 27 de la Avenida de la Reina Victoria.

Don Adolfo Urresti. Reformar una finca en Calzadas Altas.

Don Santiago Martínez Ochoa. Cierre de un terreno en la Albericia.

Ensanche.—Proyecto de túnel en Maliaño.

Policia.—Proyecto de reglamento para los mercados.

Beneficencia.—Amortización de una plaza de teólogo.

Despacho ordinario

Obras.—Instalar un carrousel en la Alameda de Oviedo.

Don Eloy Martínez. Elevar pisos en unos hoteles de San Martín.

Don Enrique Puente. Abrir una puerta en la Plaza del Príncipe, número 1.

Traslado de una fuente en el pueblo de Monte.

Arreglo de las calles de la Alfonsoina con materiales de la Plaza de Linares.

Derribo de la pared del Matadero y poner aceras en la calle de don Jerónimo Pérez y Saiz de la Maza.

Cuentas.—Doña Soledad Romero. Arriendo de un solar para instalar un coladero en Maliaño.

Policia.—Acta de subasta de urnas cinerarias.

ANTE SUS CUADROS

EN EL ATENEO POPULAR

A mi amigo el joven pintor S. Canales.

En notas de color tu alma de artista, muestras ingenua, bella, soñadora; es de espléndido sol risueña aurora; no hay quien su imperio halagador resista.

Con vida y luz recrean nuestra vista la línea y el color, y seductora forma al tomar lo bello, allí se adora valiente, sobrio, artístico, efectista.

Aquel rictus agónico del labio de Cristo, es de un artista de alto vuelo, se destaca ante el lego y ante el sabio.

Al despertar del arte al ciego anhelo no muestras en tu albor ningún resabio... ¡Vuela! Del arte llegarás al cielo.

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA.

Santander 23 de marzo de 1915.

El delito y la "expiación"

Leo á un señor filósofo criminalista que dice:

«Cuando tenemos noticia de la ejecución de un delito «todos», sea cualquiera el grado de cultura que tengamos, y cualesquiera nuestras opiniones jurídicas, todos sentimos la necesidad de que el delincuente sea castigado, sin acordarnos para nada de la corrección del culpable, ni de la ejemplaridad, ni de la defensa social. Luego, aunque no esté aquí el «principio científico» de la expiación, está la idea, en ese juicio casi instintivo que nos formamos de la necesidad del castigo, teniendo que hacernos violencia para pensar después en otro fin de la pena que no sea la expiación.»

Tal manra de argumentar es de lo más sofisticado, de lo más falso que darse puede. Porque eso de que «todos» pensemos en la necesidad de castigar al culpable podrá ocurrir tratándose de un crimen horroroso de esos que impresionan vivamente el ánimo al conocerle; pero tratándose de otro cualquier delito, por ejemplo el robo de un pan, el hurto de cereales, un simple homicidio, ¿de dónde sacan esos «filósofos» que «todos», ignorantes y sabios, benévolo ó severo, pensemos en la necesidad de hacer «expiar» esos delitos? Olvidan esos filósofos que el fin de la pena debe ser uno mismo para toda clase de delitos; olvidan esos doctores que ellos mismos defienden la «expiación» en sentido general para toda clase de culpas. Es así que esa impresión viva que nos hace pensar en el castigo del delincuente sólo tiene lugar tratándose de crímenes horribles y no sucede cuando se trata de otros delitos pequeños; luego el argumento de esos filósofos es falso de toda falsedad.

Mas supongamos que esa fuerte impresión que recibimos con la noticia de un crimen lo experimentamos siempre, lo mismo tratándose del descuartizamiento de una persona que tratándose del robo de una gallina, ¿tenemos «todos», doctos ó ignorantes, esa idea instintiva de que es necesario que el delincuente «expi» su delito? No. Existen muchísimas personas que, sin ser «filósofos», no sienten, no pueden sentir, esa «idea instintiva» de la expiación, porque saben que muchos de los delinquentes lo son inconscientemente ó por abandono, y de esa inconsciencia y de ese abandono son responsables el Estado y la sociedad; el Estado que se limita á fórmulas y preceptos ineficaces; y la sociedad, egoísta, que no dedica atención, dinero y actividad á sacar á los desheredados de la fortuna de la sima de la ignorancia y del mal para reformarlos, haciendo de ellos hombres dignos, capaces del cumplimiento del deber, y en cambio, da grandes sueldos á empleados inútiles, sacando el dinero para pagarlos del sudor del obrero, y deja morir de hambre y desnudos á tantos mendigos, que no lo serían si no hubiese esa desigualdad de fortunas creada por la sociedad. Luego, tampoco por aquí resulta exacto el argumento de que «todos sentimos instintivamente» la idea de la «expiación» al tener noticia de cualquier delito.

Pero, voy más allá, y supongo por un momento que sea cierto que todos sentimos instintivamente la idea de hacer expiar un delito, tan pronto sabemos su realización. Pues, aunque esto fuese verdad, el argumento es falso, sofisticado. Por que, en efecto; del hecho de que «todos» nos impresionemos con el relato de un crimen, y hubiésemos deseado que en el acto fuese castigado el criminal, no se deduce que «todos» esos impresionados tan hondamente, tengamos razón en ese deseo. Pues qué, ¿debemos nosotros las circunstancias, las condiciones todas en que ese crimen se ha cometido?

¿Sabemos nosotros si el autor es un loco, un degenerado, un ser desprovisto de toda educación social y moral, ó si es un perfecto equilibrado, un individuo con toda la educación social y moral de un país culto?

No, no sabemos nada de eso, y por lo mismo, ninguna pena puede ser aplicada por solo juzgar por la impresión que la noticia de un crimen nos produzca. La Justicia no debe proceder por «ideas instintivas» hijas de una impresión momentánea. La Justicia debe proceder fríamente, rectamente, con tranquilidad, no con la exaltación nerviosa de una fuerte impresión. Todos sabemos lo volubles que son las impresiones del público, que ayer quiso una cosa que hoy desecha, y viceversa. Ejemplo, entre cien mil, el pueblo que un día vitorea y aclama á Jesús al entrar en Jerusalén, y á los pocos días pide su muerte. Ejemplo de que no se puede juzgar por la impresión del público, resulta patentísima cuando un pueblo pide primero el castigo de un delincuente, y después pide su indulto de la pena de muerte, convencido de que con matar al reo, ni resucita la víctima del crimen, ni se vuelven las cosas al ser y estado en que estaban antes de cometerse el delito. Y una de dos: ó son unos solemnes hipócritas los que piden ese indulto, ó si son sinceros, no sé yo por qué se ha de fundar la «expiación» en una «idea instintiva» del público que desea el castigo del reo, llevado ese público de una impresión momentánea, excitado su ánimo por la ira y la venganza, y no se ha de tener en cuenta que ese mismo público, después de serenado, reacciona por medio de la reflexión y depone sus iras pidiendo clemencia para el que delinquiró.

Seamos francos, señores filósofos partidarios de la «expiación», ¿digan que tienen el corazón endurecido, y que no pueden ó no quieren comprender que la pena debe determinarse por la mayor ó menor resistencia que el culpable oponga á su regeneración, ya que la pena no es venganza ni ultraje á la dignidad humana, sino que su fin principal, es el de corregir, el de modificar, el de regenerar al delincuente, reintegrándolo á la sociedad, sólo cuando en ésta pueda ser un miembro útil y en modo alguno peligroso.

Pero, en cambio, estos filósofos del principio expiatorio, que tachan de «sensibleros» á los que rechazan por brutal la expiación, y quieren que las penas se impongan para corregir y enmendar, esos filósofos, digo, son los que todos los días peoran, y todos los días apelan á la «sensiblería» de Dios para que éste les perdone. ¿Qué les parecería á esos filósofos graves y severos, si Dios les contestase: No, no hay perdón, no hay clemencia; sois incapaces de «vencimiento» porque me la ofrecéis todos los días, y pecáis?

¿Qué contestarían?

JERÓNIMO DOMÍNGUEZ BASTANTE.

LA VANGUARDIA REBELDE

El acto de anoche

Ante numerosa concurrencia se celebró anoche asamblea previa para la constitución de la Vanguardia Rebelde.

Tras breve discusión quedó nombrada la Comisión encargada de la redacción del reglamento.

Uns vez terminado el mismo la Comisión convocará á junta general para la discusión de éste y nombramiento de la Directiva.

A propuesta del ciudadano Ramón López se acordó dar el pésame á la familia del finado don Francisco I. Socasaus.

El señor Mateo se adhirió á lo propuesto y que el primer acto que celebre la Vanguardia Rebelde sea una velada en honor del señor Socasaus.

Exploradores y bomberos

Probable es que haya alguno á quien no agrade mucho lo que en las presentes líneas voy á exponer, pero á ello me creo obligado ya que otras personas más obligadas todavía que yo no lo han hecho, ni veo tengan intención de hacerlo.

El domingo último ocurrió en nuestra ciudad un incendio de unas más que regulares proporciones, y que entre los dos cuerpos de bomberos de Santander dejamos extinguido á los pocos momentos de haberse iniciado.

Ahora bien. En este incendio se destacó un detalle que muchos han dado en olvidar sin comprender la imprudencia de tales actuaciones.

Me refiero á la intervención, en los trabajos realizados por los bomberos, de los niños que forman parte del grupo de exploradores ó boy-scouts.

Estos llegaron al lugar del incendio acompañados por sus jefes y en el acto comenzaron á ayudar á los bomberos en nuestros trabajos de extinción, ayuda que á más de ser absolutamente ineficaz era de gran peligro para ellos y de gran responsabilidad para nosotros.

No creo que ningún padre haya dejado entrar á sus hijos en la sección de los exploradores para exponerlos á que les caiga encima un tabique, un cielo raso ó se partan una pierna en cualquier abertura del toldo de una casa incendiada, como casi le sucedió el domingo último al que estas líneas escribe.

Bien que á esos niños les sea ordenado realizar alguna labor de vigilancia ó otra

semejante en un caso como el del domingo, pero no mandarlos que suban al piso incendiado y que ejecuten la misma labor que el bombero.

Y esta no es opinión particular mía sino de cuantas personas presenciaron el hecho que sirve de tema á estas líneas.

UN HOMBRE.

LOS CINES

NARBÓN

Un éxito mayor que el obtenido el lunes alcanzó ayer la soberbia película *La expiación del fuerte B*. El público que acudió tan numeroso que no solo llenó el salón en todas las secciones sino que muchas personas tuvieron que marcharse por no poder adquirir localidad.

Tratábase de una cinta hermosísima y además era función popular. Miel sobre hojuelas, como si dijéramos.

Otro acontecimiento extraordinario se prepara para hoy. Nunca con más propiedad estará aplicado el vocablo de acontecimiento que con motivo de la exhibición de la película *La vida por el rey*.

El estreno de la original «films» de la productora «Pasquais», de Italia, puede considerarse en primer lugar entre las extraordinarias tanto por su longitud, 2.500 metros, como por las partes en que se divide, cuatro y un prólogo.

Y no se encierra el mérito de *La vida por el rey* en su metraje y en las partes en que se halla dividida, aunque ya es bastante. El mérito artístico lo posee el asunto bello y sentimental, como un tierno idilio nacido del amor juvenil que dos extranjeros han enlazado bajo el poético cielo nocturno de nuestra España.

Los parajes escogidos no tienen rival en la tierra, puesto que varias escenas están tomadas en la perla Cántabra, San Sebastián, y en sus verdes campiñas. El resto de la obra desarrollase en las costas y vertientes de Italia, admirada por sus bellezas artísticas con que Natura la dotó.

Por eso la extraordinaria película *La vida por el rey* ha de ser un acontecimiento cinematográfico que el público sancionará con su presencia acudiendo esta noche al Pabellón Narbón.

PRADERA

Continúan actuando con gran éxito los notables concertistas de bandurria y guitarra *Los Alpino*, que hacen su presentación en las secciones de las ocho y las once de la noche.

Es tal la maestría y afinación de estos músicos en cuantas obras interpretan, que el público les ovaciona en todas ellas obligándoles á repetirlos y á tocar varias composiciones fuera del programa.

Hoy ejecutarán *La Favorita* y *La alegría de la huerta*, que, seguramente, han de verse obligados á repetirlos.

También se anuncian dos sensacionales estrenos de películas: *El huracán*, en dos partes y de 1.500 metros, y *Burlador*, dividido de 1.800 metros, dividida en dos partes.

Con estos alicientes, no es de extrañar que todas las clases sociales acudan á Pradera á escuchar dos notabilidades musicales y á presenciar la proyección, clara y fija, de películas de las mejores marcas extranjeras.

Para en breve prepararse sensacionales estrenos de cintas que eclipsarán, seguramente, á cuantas se han exhibido hasta la fecha.

Notas militares

En el día de hoy efectuará, por cumplimiento, toda la fuerza franca de servicio, con inclusión de los reclutas, la marcha propuesta por los capitanes en el programa de esta semana.

La salida del cuartel será á las dos y media de la tarde, y hará el regreso para la hora de la segunda comida.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CÁNTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su original y marco esmaltado en blanco ó de color, podrá recibir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibir, sólo en el caso de haber sido referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE

LA REGIÓN CÁNTABRA

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 23—(Varias horas)

La última sesión del Reichstag.—Discusión tumultuosa.—Un socialista vota los créditos de guerra. Otro socialista digno y honrado.

En el Reichstag ha continuado la discusión de los presupuestos en segunda lectura.

El diputado socialista Ledebour declara que la administración militar intenta germanizar una porción de territorio francés y he aquí que Alsacia-Lorena proclama su deseo de ser gobernada por los franceses. (Se produce un gran tumulto). Un orador grita al diputado socialista: «¿Es ésta la tregua a las diferencias de partido?»

Ledebour continúa su discurso, se asocia á todos los elogios hechos á los jefes y á las heroicas tropas. «Sin embargo, añade, me parece que las autoridades militares están muy atrasadas desde el punto de vista político. He sentido verdadero espanto al saber que dichas autoridades habían prescrito que por cada pueblo alemán incendiado por los rusos, harán incendiar tres pueblos rusos.»

El diputado Liebknecht grita: «Esto es una barbarie.» (Nuevo tumulto, vociferaciones, gritos de indignación). Desde la derecha alguien grita: «Esto es una traición inaudita. No permitamos que se ataque de este modo á la suprema autoridad militar.»

El vicepresidente, Dove, llama á Liebknecht al orden.

Ledebour continúa: «Estas representaciones alcanzan, no tan sólo á los rusos, sino también á los polacos y lituanos, con la cooperación de los cuales debemos contar.»

(Comienza otra vez el tumulto. Se oye una voz que grita: «¡Acabad! El vicepresidente del Reichstag no permitirá que se critiquen los actos de la autoridad militar.»)

Sin embargo, Ledebour intenta continuar su discurso, pero estalla un tumulto espantoso. Los diputados se levantan airados y gritan, llenos de furor: «¡Orden, orden!» En las filas socialistas, los diputados Pux y Danutos gritan á Ledebour: «¡Adelante! Habla sinceramente en nombre de nuestro partido.»

Ledebour continúa: «Es preciso que la política alemana sea de tal modo que estas poblaciones vean en Alemania la intención de salvaguardar su libertad. Como socialista y como patriota alemán (grandes risas irónicas) creo que es mi deber insistir sobre este punto. He obrado en bien de mi querida patria y de Europa. (Los diputados contrarios al diputado socialista gritan con todas sus fuerzas: «Es vergonzoso». Continúa el tumulto). El diputado Delnuech dice que en las circunstancias actuales no es conveniente responder á este discurso.

El diputado conservador Westarp grita: «Lamentamos profundamente las críticas de Ledebour y Liebknecht.» (Aplausos.)

«Esperamos que el partido socialista desaprobó su conducta. La actitud de Ledebour es perjudicial á la patria en la hora presente.»

El diputado Bassermann, asociándose á la protesta de Delnuech, dice: «Admiramos las hazañas de nuestras tropas, que combaten con las fuerzas rusas, superiores en número (aplausos), y lamentamos la necesidad de tales represalias, pero si los rusos lo incendian todo y ultrajan á las mujeres (vozes de ¡muy bien! ¡muy bien!) nos abstendremos, en presencia de tales hechos, de exigir á nuestras autoridades militares tomar medidas de tal naturaleza; que acaben con los inhumanos procedimientos de guerra de los rusos.» (Vivos aplausos.)

El diputado Groeber, del centro, dice:

«El partido socialista alemán ha obrado con frecuencia desde el punto de vista de una patria común, con lo cual se ha ganado nuestro reconocimiento, pero las declaraciones de Ledebour son incompatibles con dicho punto de vista. Los representantes del pueblo no deben crear dificultades á las autoridades militares obligadas, con motivo de las atrocidades rusas, á tomar las más severas represalias que permiten el derecho de gentes.»

El diputado progresista Fishback dice:

«Recordando el espíritu de unión

que se manifestó ayer en el Reichstag con el discurso de Scheidemann, lamentamos que un socialista haya dirigido al Gobierno los reproches que acabamos de oír, aunque Liebknecht y Ledebour no forman más que una infima minoría del partido socialista.» (Aplausos.)

Interviene Scheidemann, diciendo, en nombre de los directores de su partido, que Ledebour sólo había recibido el encargo de hablar de la cuestión de las lenguas y que todas las demás observaciones son puramente personales, debiendo Ledebour hacerse responsable de ellas. (Vivos aplausos.)

Delbrueck toma de nuevo la palabra y dice que la crítica de Ledebour es contraria á la Constitución é injuriosa en su forma y dirigida contra uno de los jefes más honorables del Ejército. Dice que las cuestiones que dividían á los alemanes en tiempo de paz son ahora olvidadas, lo que considera un éxito que da á los enemigos de Alemania una nueva prueba de la fuerza moral y económica del pueblo alemán.

El Reichstag acepta luego los presupuestos del Interior, Colonias y Marina.

Luego el diputado Reinalth, del partido liberal, ponente del presupuesto de Colonias, da gracias á las tropas coloniales alemanas por sus heroicos esfuerzos defendiendo el protectorado africano.

Nacker, del centro, ha elogiado á los heroicos defensores de Tsing-Tao, cuya caída no destruirá la influencia alemana en el Extremo Oriente.

Puleger, del centro, dice que las hazañas de la Marina alemana serán consignadas en los anales de la historia del mundo mientras el amor á la patria y el sentimiento del deber sean apreciados en el Universo.

Vaeken, ponente del presupuesto de Hacienda, declara que la situación económica de Alemania continúa hoy tan brillante como en los comienzos de la guerra, y Alemania cumplirá todas sus obligaciones financieras, cualquiera que sea la duración de la guerra.

El ministro de Hacienda, Helfferich, dice que el resultado del empréstito es espléndido y que de toda Alemania se reciben noticias de que las suscripciones del segundo empréstito son mucho más numerosas que las del primero. Con estos dos empréstitos, cuya suma total se eleva á doce mil millones de marcos, Alemania sobrepasa á Inglaterra en cuatro ó cinco mil millones de marcos, lo que prueba que la potencia económica y financiera de Alemania es inquebrantable y que está firmemente decidida á resistir hasta el último extremo.

Se suspende la sesión, para reanudarla al cabo de dos horas.

Al reanudarse la sesión, el Reichstag declara, por unanimidad, vacante el puesto de P. Weterle.

Luego aborda la discusión del presupuesto en tercera lectura.

El diputado socialista Scheidemann declara que los miembros de su partido están dispuestos á votar los créditos de guerra como hicieron en el 4 de agosto y 2 de diciembre, añadiendo que en vista de la obra espléndida del ejército alemán, están los socialistas convencidos de que Alemania obtendrá una paz honrosa y duradera, por lo cual votan el presente presupuesto.

El Reichstag adopta el proyecto por unanimidad, menos un voto, el del socialista Liebknecht.

El Reichstag aplaza sus sesiones hasta el 18 de mayo.

Actividad de los aviadores.—Importante comunicado francés

Se ha facilitado por el ministro de la Guerra de Francia un segundo comunicado oficial de la noche, que dice así:

«A consecuencia del fracaso de los alemanes en Boissele, han bombardeado el Hospital civil de Albert, donde flotaba la bandera de la Cruz Roja. Tiraron después de rectificar la puntería, cayendo varios proyectiles y resultando cinco ancianos muertos y varios heridos, entre éstos la Superiora del Hospital de graveidad.

La aviación francesa ha contestado eficazmente al raid impotente de los zeppelines sobre París.

En Bélgica, durante la jornada del domingo lanzamos 20 bombas sobre el aeródromo situado cerca de la vía férrea de las estaciones Lichtenselde y Essen.

Un avión francés fué perseguido hasta Boulers con tiro de carabina, arrojandoaquél 10 obuses sobre Merken Wyfvege.

Cerca de La Bassée se persiguió á dos aviones enemigos, obligándoles á huir. Al pasar sobre la estación de Roye fué eficazmente bombardeado.

En el Aisne, á un avión enemigo persigieron en fuga dos de los nuestros.

En la Champagne lanzamos quinientas flechas contra un globo cautivo alemán que arrojó varios obuses sobre la estación de Bazincourt y las baterías enemigas.

En Brimont Bailly un avión alemán fué perseguido hacia el Norte de Reims.

En Alsacia, el sargento piloto Falze y el subteniente Moreau abatieron á un avión alemán en la vía férrea del Oeste de Colmar. Cayeron seis obuses sobre la estación de Cernay. Se han bombardeado con eficacia los cuarteles de Mulheim y la estación de Alkireh.

Durante la jornada en las líneas bombardeamos en Bélgica la estación de Staden; cerca de Roulers, diversos acantonamientos recibieron varios obuses; en el campo de aviación de Gruguette, cerca de Valenciennes, y en la región del Aisne, los cuarteles y las estaciones de Anizy, Chauny, Tergnier, Gougly-le-Chateau, fueron alcanzadas por los aviones.

En la Champagne, el campo de aviación y el depósito de municiones de Pontfargegrec recibieron noche y día varios obuses del 90.

La eficacia de los bombardeos ha sido confirmada. En los cuarteles y en la estación de Friburg recibieron ocho obuses.

Más tropas canadienses

Comunican de Londres que en Ottawa ha comenzado el reclutamiento de voluntarios para el cuarto contingente que trata de enviarse á Europa.

La hora del feminismo

Diversos diarios ingleses defienden los deseos del Gobierno relativos á la ayuda que entienden pueden prestar las mujeres en varias industrias como sustitutas de los varones movilizadas.

También en París se ha pensado en recurrir al bello sexo para que desempeñe algunos puestos vacantes, singularmente los de mozo de café. A semejante pretensión se opone el elemento masculino del gremio, alegando que el trabajo es harto más; la medida en cuestión presenta ciertos inconvenientes de índole moral.

El Estado Mayor, desorientado

La ofensiva inglesa, coronada por el éxito, ha introducido cierta desorientación en el Estado Mayor alemán.

El kaiser, grave

Circula el rumor de haberse agravado en su dolencia el emperador de Alemania.

El viaje del príncipe de Grecia

El príncipe Jorge de Grecia llegado á Viena, se propone proseguir el viaje á Berlín, desde donde marchará á Dinamarca, con objeto de visitar á varias personas de su familia.

Hasta ahora habíase insinuado la sospecha infundada de que el príncipe llevase algún propósito político, que no existe.

Conferencia financiera

El ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, señor Bryan, invita á los banqueros y á sus colegas de los Estados sudamericanos á una conferencia financiera que deberá celebrarse en Washington el 10 de mayo próximo.

Tráfico interrumpido

Anuncian los diarios de Viena que la circulación de los trenes que van á las fronteras de Rumanía y Bulgaria, ha quedado interrumpida, por tener que servirse de ellos para el transporte de tropas.

Las exportaciones en Norte América

Alcanzan las exportaciones verificadas durante la semana terminada el 13 último pasado, á 41 millones de dólares, cantidad equivalente al doble de los ingresos realizados por el mismo período del año anterior.

600.000 rumanos prevenidos

Dicen de Berna que ha llegado á aquella ciudad un estadista rumano que goza de gran prestigio en su país.

Ha asegurado á un periodista que en Rumanía hay hasta 600.000 hombres preparados para la guerra.

Ahora bien, en Rumanía no puede romperse pronto la neutralidad.

Se vale, deliberadamente, de una táctica dilatoria para que su intervención no sea mal interpretada.

El pueblo, ha dicho el estadista, está con los aliados.

El recibimiento tributado al general Pau, es una prueba bien notoria de las predilecciones rumanas.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno ha despachado esta mañana con el rey, haciéndolo también los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Este último llevó á la firma el nombramiento para la Dirección general de lo Contencioso, del señor Alas Pumarín, actual director general de Comercio.

El decreto para proveer esta vacante lo llevará mañana á la firma el ministro; será nombrado para sustituir al señor Alas, el señor García Leániz.

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El Consejo que debía celebrarse el jueves, bajo la presidencia del rey, se celebrará el martes de la semana próxima.

Ha recibido el Gobierno despachos de Barcelona, firmados por accionistas y obligacionistas que representan un capital de 100 millones, participando que mientras se constituyen en Sociedad, protestan contra la campaña que se hace en la Prensa para perjudicar sus intereses.

La Sociedad Altos Hornos de Bilbao ha telegrafiado al jefe del Gobierno manifestando que la prohibición de Inglaterra respecto á la exportación del estaño, crea un gran conflicto á los talleres de hojalata, que por faltarles la primera materia tendrán que suspender los trabajos.

En el mismo sentido ha telegrafiado la Compañía «Basconia», de Bilbao.

Dato ha declarado que por mediación del ministro de Estado se hacen gestiones cerca del Gobierno inglés para que permita la exportación á España del mencionado artículo.

Confirmando Dato que por el ministro de Instrucción pública se ha autorizado la concesión del Teatro Real, para la conferencia que dará en breve don Antonio Maura.

La petición ha sido hecha por los elementos políticos que siguen al ilustre hombre público.

Refiriéndose al rumor de que la jura de la bandera se celebraría este año en el campamento de Carabanchel, ha manifestado Dato que la noticia era inexacta y que el acto tendrá lugar como en años anteriores en el paseo de la Castellana.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación, que ha despachado con el rey, no ha sometido á su firma ningún real decreto.

De Palacio se dirigió Sánchez Guerra al ministerio de Estado, donde celebró una larga entrevista con el marqués de Lema.

Esta tarde se reunirá en el ministerio la Junta de Urbanización, presidida por el subsecretario, que despachará algunos expedientes.

De Palacio

Después de despachar el rey con los ministros, recibió don Alfonso á una comisión de Murcia, presidida por el obispo de Cartagena y por el ex ministro don Juan de La Cierva. Llevó la voz de la región murciana el prelado, que emocionó al monarca con la descripción de la crisis que aqueja á esa provincia.

El rey ofreció ayudarles dentro de los preceptos constitucionales y agregó:

«—A grandes males, grandes remedios. La vida de las comarcas españolas es ante todo.»

El obispo de Cartagena entregó al rey una nota de los males que sufre la provincia murciana y de sus aspiraciones y esperanzas.

La comisión salió muy complacida de su entrevista con el soberano.

—El conde del Moral de Calatrava ha ofrecido sus respetos al rey.

—Los condes del Rincón han cumplimentado á la princesa de Salm.

—En el entierro de don Manuel Allendessalazar, que se ha celebrado hoy, con asistencia de numeroso público, han llevado la representación de los reyes los señores don Emilio Torres, conde de Aguilar, duque de la Victoria y marqués de Mesa de Asta.

Un mayordomo de semana llévaba la representación de doña Isabel.

NOTICIAS GENERALES

Adquisición de submarinos

El señor Dato ha confirmado la noticia dada ayer respecto á la adquisición de submarinos.

Dicha compra se llevará á efecto muy en breve.

Ocultación de noticias

Circula el rumor de que se trata de ocultar ciertas noticias que se relacionan con la dificultad que en sus gestiones encuentra el Banco de España para la adquisición de oro en barras para la acuñación de moneda.

Adquisición de trigo

Hoy ha manifestado el señor Dato á los periodistas que se ha formalizado el contrato para adquirir diez mil toneladas de trigo con destino á

EL SEÑOR Don Eusebio Ibáñez Mier HA FALLECIDO á los cincuenta y nueve años de edad E. P. D. Su viuda doña Ramona Mier; hijos Encarnación, Eusebio y Josefa; hermanos y demás parientes. Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza Vieja, número 1, al sitio de costumbre. Santander, 24 de marzo de 1915.

Funeraria de A. Rivera.—Puerta la Sierra, 4.—Servicio permanente.—Teléfono 458.

Valencia, en cuya capital serán desembarcadas. Asimismo añadió que muy en breve llegará al puerto de Bilbao otras quince mil toneladas, con cuyas cantidades quedarán salvadas por el pronto las presentes dificultades.

La princesa Salm-Salm

La princesa Salm-Salm, que desde hace varios días se encuentra en esta corte, ha estado hoy de visita en la Embajada de Austria, donde fué obsequiada espléndidamente.

El hambre en España

La Comisión murciana

La Comisión murciana, compuesta por algunas personalidades de dicha capital, y por los alcaldes de Lorca y otros pueblos, que ha venido á Madrid en busca de medios para remediar el hambre existente en aquella comarca, ha visitado hoy á los ministros de la Gobernación y Marina, señores Sánchez Guerra y Miranda, con objeto de exponerles las aspiraciones que los guían y pedirles apoyo á sus pretensiones.

La cuestión será tratada en el próximo Consejo, esperándose que los ministros acuerden algo que solucione el conflicto.

Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado ha tenido lugar hoy una recepción diplomática que ha revestido una gran importancia por la clase de personas que á ella han concurrido.

Asistieron, entre otras, los embajadores de Inglaterra, Francia, Rusia, Estados Unidos y Japón, cambiando algunas impresiones acerca del conflicto europeo.

Dato y Bergamín

Hoy han conferenciado los señores Dato y Bergamín.

Acercos de esta conferencia se han hecho innumerables cálculas, no faltando quien la relacione con la próxima crisis que se anuncia.

La revolución del hambre

Tumultos y cargas

Dicen de Cartagena que á dicha capital llegaron, procedentes de La Unión y otros pueblos, más de 10.000 mineros demandando pan y trabajo.

Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento conferenciando una comisión de ellos con el alcalde, quien les manifestó que había convocado á todos los patronos mineros con el fin de encontrar una fórmula que resolviera el conflicto.

También les dijo que confía en las gestiones que se están realizando en Madrid.

Un obrero dirigió la palabra á los manifestantes desde el balcón, aconsejándolos calma.

Dicho obrero fué recibido con un griterío infernal.

En La Unión, algunos obreros trataron de impedir que los que trabajaban entrasen á la labor, reclamando estos el auxilio del alcalde y produciéndose un enorme tumulto, que fué por el pronto dominado por la Guardia civil.

Esta fué después apedreada, resultando uno de los guardias herido á consecuencia de una pedrada.

Continúa la excitación, temiéndose que se reproduzcan los tumultos.

Con objeto de evitarlo se han extremado las precauciones, á pesar de lo cual se cree que aquéllos volverán á producirse.

ÚLTIMA HORA

Madrid 24—3 m.

Otro vapor hundido por un submarino alemán

Telegrafían de Douvres que un submarino alemán hundió al vapor mercante Concord.

Este pertenecía á la matrícula de Whithy.

Parte oficial francés

El parte oficial francés dado hoy en París, según telegrafían de esta villa, comunica que el enemigo ha bombardeado la ciudad de Reims.

Un avión alemán arrojó una bomba que causó tres víctimas en la población civil.



EL SEÑOR

Don Eusebio Ibáñez Mier HA FALLECIDO

á los cincuenta y nueve años de edad

E. P. D.

Su viuda doña Ramona Mier; hijos Encarnación, Eusebio y Josefa; hermanos y demás parientes

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza Vieja, número 1, al sitio de costumbre.

Santander, 24 de marzo de 1915.

Funeraria de A. Rivera.—Puerta la Sierra, 4.—Servicio permanente.—Teléfono 458.

En la región de la Champagne progresamos ligeramente.

En la Argona, cerca de Bagatelle, el enemigo atacó briosamente por dos veces, esperando recuperar el terreno que perdiera el domingo, siendo las dos veces rechazado totalmente por nuestras tropas con grandes bajas.

El bloqueo contra Alemania, propuesto por los Estados Unidos

Comunican de Washington que se dice allí que el Gobierno yanqui ha propuesto á las naciones aliadas establecer un bloqueo efectivo contra Alemania, con la condición de que sean respetadas las tradiciones navales y el derecho internacional.

Se espera con gran ansiedad en Washington la respuesta que den á esta nota Francia é Inglaterra.

Los prisioneros alemanes riñen, disutiendo la situación de su país

Dicen de París que en el campamento de prisioneros alemanes de Poitiers se suscitaban frecuentes reyertas entre los concentrados, por sus vivas discusiones respecto á la situación interior de su patria.

Los últimos alemanes prisioneros de los franceses, llegados al campamento de Poitiers, dijeron que sus compatriotas residentes en Alemania se encuentran en la actualidad transidos de hambre y que la situación del Imperio es grandemente desesperada, por lo que debe pedir con gran urgencia la paz.

Los prisioneros antiguos, soldados que salieron de Alemania al principio de la guerra, se negaron á escuchar á aquéllos, gritándoles que eran traidores y cobardes al hablar así de su patria.

Con este motivo se cambiaron algunos bofetones y puñetazos entre ambos bandos de alemanes, teniendo que intervenir la guardia de soldados franceses para restablecer la tranquilidad.

Formidable batalla en preparación.

—Los rusos se disponen á atravesar los Cárpatos con un ejército de 750.000 hombres.

Telegrafían de Copenhague que se han recibido informes de Austria según los cuales los rusos preparan una gigantesca batalla con el propósito de forzar el paso de los Cárpatos.

A tal efecto están concentrando un Cuerpo de ejército de 750.000 combatientes.

Los austriacos preparan asimismo todas sus fuerzas disponibles para contener la invasión de los rusos.

Después de la capitulación de Przemysl.—Los rusos, dueños de toda la Galitzia y en camino de Austria.

Dicen de Londres que es el tema de todas las conversaciones la capitulación de Przemysl.

Se calcula que han quedado prisioneros 100.000 austriacos que se encuentran dentro de la ciudad.

La rendición de Przemysl producirá grandes cambios en el frente oriental de batalla, en el que los rusos podrán disponer desde ahora de 200.000 soldados más con gruesa artillería de sitio.

Los rusos podrán ahora hacerse dueños de las líneas férreas de Lemberg, Tarnow, Cracovia y Jaraslaw, que desde la Galitzia oriental conducen á los Cárpatos.

Considérase que ya toda la Galitzia se encuentra virtualmente en poder de los rusos, asegurándose la marcha hacia el Austria por la Sillesia.

Ruptura de negociaciones

Un telegrama de Bucarest asegura que en los círculos diplomáticos y militares se anuncia la ruptura de las negociaciones que se están efectuando actualmente entre Alemania, Austria-Hungría é Italia, para procurar la cesión, por Austria, del Trentino á Italia.

En Hungría se desea la intervención de Italia

Dicen de Budapest que esta capital húngara desea grandemente que Italia intervenga á la mayor brevedad en la lucha europea, porque ello aceleraría la firma de la paz por parte del imperio austro-húngaro.

"Inhabitable por antihigiénica"

Nuestro querido amigo, el concejal por el cuarto distrito don Eleofredo García, tocó ligeramente un asunto tan importante como es el de la higiene, en la última sesión habida en el Municipio santanderino.

Por muy débil que fuese la actuación de nuestro correligionario en un asunto de tan vital interés, para nosotros tenía que ser sumamente simpático.

Laborar en pro de la higiene, ¿quienes lo han hecho en nuestro Ayuntamiento? Únicamente los concejales republicanos.

Y así hemos visto en otros tiempos a don Isidro Mateo luchar denodadamente en unión de don Antonio Orallo por la construcción de una nueva Cárcel, que respondiese a los preceptos que exige la higiene y a los nuevos moldes penitenciarios; hemos conocido a otros estimados correligionarios pedir reformas en ese sentido, que no han podido ser logradas por la fuerza numérica de los concejales monárquicos.

¿De qué nos ha servido que el concejal don Manuel Torre haya denunciado el escandaloso abuso que cometen los abastecedores de carnes, vendiendo reses enfermas, flacuchas, que tan solamente miranlas en vida es más que suficiente para que el que tenga un poco de sentido común no quiera acercarse a ninguna «tabla de carnes»?

Que estas cosas se corrijan, es una solemnidad esperar; sobre todo en Santander, donde algunas primeras autoridades han comprado, e ignoramos si siguen haciéndolo, la carne contrabandada.

Mas estamos viendo que nos separamos por completo de la verdadera cuestión que hemos de tratar en este artículo.

Volviendo a ella, hemos de decir, porque así nos lo denuncian las últimas estadísticas demográficas, que Santander es uno de los pueblos españoles donde la tuberculosis causa más estrago.

Esto, que ha sido objeto de un detenido estudio nuestro, nos ha hecho comprender que la inmensa mayoría de los tuberculosos muertos pertenecieron a la clase obrera. Y nosotros, asustados, miráramos las calles y las casas donde esas muertes se producen, viendo que, desgraciadamente, la inmensa mayoría de los fallecidos habitaban en el interior de las calles santanderinas.

Si la Sección de Higiene cumpliera con su deber, que no cumple, sabría que existen calles en Santander cuyas casas son verdaderamente inhabitables, y que sus condiciones de insalubridad son el germen de la tuberculosis en su mayor grado.

Esas habitaciones jamás son visitadas por quien debiera hacerlo, y no se visitan, porque los dueños de ellas son caciques o caciquillos que se imponen dentro del Ayuntamiento.

En Santander hay calles como las del Arambá, Alta del Medio, Río de la Pila, Ruameador, Ruamayor y otras muchas en las que existen casas que son verdaderos cementerios.

Esto deben, tienen la obligación de saberlo nuestros concejales, y en lugar de perder el tiempo discutiendo la necesidad de abonar unas pesetas a ésta ó la otra partera, se necesita que trabajen en pro de los verdaderos intereses del pueblo de Santander.

Deben nuestros concejales, en primer término, avivar el celo de la Sección de Higiene hasta que ésto le realice lo que, entre otras capitales, se hace en Valladolid. Casa que no reúne las debidas condiciones de salubridad mandar que se desahucie, poniendo inmediatamente un letrero a la puerta de la casa, que diga: «Inhabitable por antihigiénica».

Esperamos que en la sesión de hoy alguno de nuestros concejales se haga eco de lo que á grandes rasgos aquí exponemos.

Una excursión al Astillero

La primavera sabida es que tiene encantos é invita á salir de la ciudad en un día de asueto. Aprovechada esta circunstancia, monto en un tranvía y eléctrico y me decidí á que me transporte al pintoresco pueblo del Astillero.

Sin ninguna incidente en el camino, como se vean las incidencias las provocantes miradas de tanta hermosa mujer como existe, para mayor comodidad mía, llegué al sitio indicado.

La tarde, á pesar de ser 21 de marzo, primer día primaveral, amenazó constantemente con diluviar á los centenares de gentes; baste decir que la cubierta celeste dejó el color azul, entoldándose con preñadas nubes; á ratos flojeaba alternando con el astro solar, demostrándonos sus jugueteos caprichosos.

Rendí viaje al río; llego al pueblo que yo amo con toda mi alma por haber sido albergue de mis deudos, en donde en su cementerio guardáanse restos de un sér querido, procuro hallar las innumerables amistades políticas y particulares con que cuento años ha.

No se hicieron esperar éstos. Entre los amigos que primero tuve el gusto de saludar fueron; el nunca olvidado y simpático José Vega; don José Quintanal, republicano valiente, hombre de una posición social enviable, pero merecida, conseguida por medio de esa honradez comercial, de la que no todos pueden vanagloriarse.

Y aquí ya puede empezar á hablarse de lo imprescindible de política. Háblame aquellos queridos amigos de la última jornada; lamentábase que la Federación Republicana Montañesa no haya logrado el triunfo completo, á pesar de sus esfuerzos; refiérenme todos los incidentes allí ocurridos.

Míreme dice un sencillito obrero que demuestra en su burda palabra toda la sinceridad del hombre de bien—aquí en este pueblo hemos obtenido ciento sesenta y cinco votos para el señor Castillo, á fuerza de convencido; la gente adinerada, los burgueses, esos, como en todas partes, llevan del ronzal á los borregos; y le haré observar que el pueblo del Astillero, ya sabe que ha dado mayor votación otras veces; pe o la malida guerra ha hecho que paralicen las minas, y otras industrias han tenido que limitar en un número menor sus obreros.

—Conozco de antemano este pueblo—le interrumpí—agradeciéndole al mismo tiempo su amena conversación, y éé cuanto me dice de él.

Hablamos asuntos del Municipio, de la forma y calidad de algunos de sus municipios, y como en todas partes, donde impera la mayoría monárquica, no falta algún *kaiser*, existe entre aquellos concejales, uno, que por su soberbia y su arrogancia positiva la han adaptado el sobrenombre de él.

A qué continuar. Fui á expansionarme, lo que logré á mi mayor satisfacción, y sabiendo que tenemos en aquel pueblo un querido amigo que actúa de corresponsal de nuestro diario, á quien por cierto fui á visitar, no hallándole en su casa porque estaba en Guarnizo, en un mitin, no he de ser yo quien haga campaña en beneficio de aquel hermoso pueblo, sino el amigo de referencia.

Haré punto á estas cuartillas para no molestar, diciendo que regresé á la ciudad contento de mi excursión, con deseos de volver.

Una vez en el tranvía y para que la amistad me acompañara por todas partes, hallé al íntimo y querido amigo, concejal de este Ayuntamiento, Angel Muñoz, con quien charlé un rato de agradable recuerdo. Cerraré esta sencilla crónica transmitiendo á los señores Mateo, Castillo, Torre, Rivero (Armando) y director de LA REGION CANTABRA, las muestras de mayor afecto que en mí han confiado aquellos queridos amigos para todos.

ANDRÉS TAMÉS.

(Por exceso de original nos vimos obligados ayer á retirar este trabajo).

Accidente del trabajo

A las dos y media de la tarde de ayer ocurrió un grave accidente al obrero albanil, vecino del pueblo de San Román, Antonio Puente Gutiérrez, de diez y nueve años, que estando trabajando en una casa en construcción en la calle del Primero de Mayo, y al subir por la escalera del tercer piso con una mano de ladrillos, pisó mal y cayó á la planta baja.

En seguida fué recogido por varios compañeros, que le trasladaron á la Casa de Socorro. En este establecimiento fué asistido y curado por el médico de guardia, señor Martínez Conde, ayudado por el practicante señor Vega, quienes apreciaron en el joven Antonio Puente una herida contusa en el lado izquierdo de la región frontal, con probable fractura de la lámina externa del frontal, gran contusión en la región occipital izquierda, con rotura de fibras musculares en dicha región, grandes contusiones con equimosis en la región torácica posterior derecha, conmoción viscéro-cerebral, erosiones en la región malar izquierda y pabellón auricular derecho, región mencionada, codo y mano izquierda.

Después fué trasladado en un coche á su domicilio, en el pueblo de San Román, donde llegó el herido, dentro de la gravedad de las lesiones, en un estado bastante satisfactorio. El herido trabajaba para el maestro de obras don Vicente Cabrillo, con taller en la calle de Cervantes y propietario de la casa donde ha ocurrido el grave accidente.

Un hombre herido

Ayer, á las diez y media de la mañana, ocurrió un sensible accidente que, por fortuna, no tuvo las consecuencias que en un principio se divulgaron por la capital.

Fue, en realidad, un accidente de los muchos que á diario registra la Prensa. Varios amigos que examinan una pistola, y que, al realizar la operación, se dispara aquella, haciendo á uno de los que más cerca estaban. El herido en cuestión se llama Manuel Toca, el cual fué por su pie á la Casa de Socorro, donde le practicaron una primera cura, pasando también el herido por su pie al hospital de San Rafael.

En este benéfico establecimiento fué sometido Manuel Toca, que era el herido, al examen de los «Rayos X», viéndose que, efectivamente, el Toca tenía incrustado el proyectil en la región mamaria izquierda. Nosotros, que estuvimos anoche hablando con Manuel Toca, nos man festó que el accidente había sido puramente casual y que Constantino García no tuvo ánimo ninguno de herirle.

El Toca nos hizo esta observación, para desvirtuar los rumores que se habían propagado, asegurándose que había sido herido en riña.

Hacemos gustosos esta aclaración, comprendiendo que lo que nos manifestó el herido es verdaderamente cierto.

Denuncias y sucesos

A las doce y media de la mañana de ayer se presentó en queja al guardia municipal número 71, de servicio en la calle de San Francisco, el obrero Leandro Plasencia; mayor de edad, manifestándole que estando trabajando en unas bohardillas del número 17 de la ya mencionada calle, le había desaparecido del chaleco, que tenía colgado no muy lejos de donde él trabajaba, un reloj, suponiendo se lo haya quitado la individuo inocencia Puerta Herrera, de 36 años, que fué la única persona, según manifestó la portera de la casa, que había entrado.

Del hecho quedó enterado el señor teniente alcalde correspondiente. Peirada. Ayer fué curado en la Casa de Socorro el niño de 6 años Rafael Díez, de una herida contusa en la región frontal, que le causó el otro niño de una pedrada, cuando ambos salían de la escuela en la calle de la Eusebiana.

Caida. Jugando con otros chicos al foot-ball, con una pelota, en la calle de Cisneros, el chico de 10 años José Martínez, sufrió una caída, produciéndose una herida contusa, con magullamiento, en la rodilla izquierda, que fué curada en la Casa de Socorro, desde donde se trasladó por su pie á su domicilio.

Lo ha sido ante la Inspección de Vigilancia, por Federico Pérez Ortuero, de 35 años, el industrial joyero de esta plaza Domingo Díez Losada, de 43 años, por negarse á facilitar al denunciante el documento que acredite su conducta en el tiempo que estuvo de encargado en el taller del denunciado.

Está denunciada algunas irregularidades de orden interior, observadas en el taller de su propiedad, á cuyo frente se encontraba Federico. El Domingo fué puesto á disposición del Juzgado de primera instancia del distrito del Oeste.

Por vagar. Por la Guardia municipal han sido detenidos los individuos Pedro Sánchez Mata, de 24 años, y Eulogio Sanz Ruiz, de 18, por vagar indocumentados por la población y pedir cantidad con exigencia en la vía pública.

Por orden del señor gobernador ingresaron en la cárcel como quincenarios.

NOTAS MARÍTIMAS

Notas meteorológicas. Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 760,5 durante las primeras ocho horas; y 763,2 durante las diez y seis.

Movimiento de buques. ENTRADOS. El correo español «Montserrat» y «Navarra», «Fierros», «Algoiteño» y «Peña Sagra».

El correo español «Montserrat» y «María del Carmen». Buques atracados, en carga y descarga. «Navarra», en el muelle de Complemento, del Astillero, cargando mineral.

«Fierros», en el número 5 de Maliaño, descargando maíz. «Algoiteño», en el de Albarreda, saliente, descargando general. «Peña Sagra», en el del Norte, descargando carbón. «García número 3», en la dársena de Puerto Chico, cargando general. «Iciar», en el de Albarreda, longitudinal descargando general.

«Cabo San Antonio», en el de Maura, longitudinal, descargando general. «Cabo Sacratiff», en el número 2 de Maliaño, descargando general. «Peña Cabarga», en el número 4 de Maliaño, cargando mineral.

Buques que se esperan. Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: «María Pilar», procedente de Gijón, con carga general.

«María Gertrudis», de Bilbao, con carga general. «Cabo San Vicente», de Levante, con carga general.

«Rosas mayores», de Levante, con carga general. «Cabo Tres Forcas», de Levante, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) Vapor «José de Aramburu», en Bilbao. «Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES» «Eles», en Bilbao. COMPANÍA MONTAÑESA «Matienzo», en Bayona. «Asón», en viaje á Ayer.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en viaje á Alicante. Adolfo, en viaje á Barcelona. COMPANÍA SANTANDERINA «Peña Angustín», en Matichéstr. «Peña Cabarga», en Santander. «Peña Castillo», en viaje á Saint Nazaire. «Peña Rocías», en Burdeos. «Peña Sagra», en Santander. «Peña Rubia», en Charleston.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en Bilbao. «María Mercedes», en Gijón. «María Pilar», se espera de Gijón. «María Cruz», en Coruña. «María Gertrudis», se espera de Bilbao. «María del Carmen», salió para Avilés. «María Clotilde», en Foz. «Francisco García», en Gijón. «García núm. 2», en Avilés. «García número 3», en Santander.

Telegramas recibidos del tiempo Semáforo: Sur, fresco; mar, rizada; horizonte, aclarado. Gijón: Variable, boucancible; mar, llana; horizonte, cubierto; barómetro, 761. Madrid: Persiste la perturbación atmosférica; es probable que continúe el mal tiempo en Galicia y Cantabria.

Marcas para hoy. Pañomarcas: Mañana, 8,38; tarde, 9,22. Bajomarcas: Mañana, 2,34; tarde, 3,13. Para toner la hora local hay que restar 15 minutos.

REMITIDO

Señor director de LA REGION CANTABRA. Muy señor mío: Como su ilustrado diario siempre está dispuesto á hacer justicia, ruego la inserción de las adjuntas líneas. Gracias anticipadas por tal favor y de usted afmo. s. s. q. s. m. b.

BENITO GIL. Es el caso, señor director, y esto parece ya una parcialidad, rayana en represalia, el que el cabo de la Guardia municipal señor Pacheco, haya tomado mi establecimiento, Libertad, 3, bajo, como cosa que le ofende. Son dos ya las denuncias que citado cabo viene amonestándome. Motivos: los que él crea darme valor: unas veces creer ver dentro de mi casa algo extraño que no justifica, otra, como anoche, el simple tempar de una bandurria le induce á denunciarne nuevamente.

Testigos presenciales están dispuestos á corroborarlo; y yo, señor director, á no consentirlo, valiéndome de su ilustrado diario. Creo que bastan estas líneas para que el señor alcalde tome cartas en el asunto.

Virgilio García y Vega. Anoche tuvimos el gusto de saludar á este querido y antiguo compañero, en la actualidad redactor de nuestro fraternal colega EL Norte, de Bilbao, en cuyo nombre y en el suyo propio nos hizo la visita.

Agradecemos ésta en lo que vale, deseándole al amigo Virgilio que en la vecina villa siga teniendo la suerte á que su talento le hace acreedor.

«La vida por el rey!!» Preferencia, 0,40; general, 0,20.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Virgilio García y Vega. Anoche tuvimos el gusto de saludar á este querido y antiguo compañero, en la actualidad redactor de nuestro fraternal colega EL Norte, de Bilbao, en cuyo nombre y en el suyo propio nos hizo la visita.

Agradecemos ésta en lo que vale, deseándole al amigo Virgilio que en la vecina villa siga teniendo la suerte á que su talento le hace acreedor.

«La vida por el rey!!» Preferencia, 0,40; general, 0,20.

EL CRÉDITO ACTIVO

Abogado y procurador de reconocida competencia. Centro de información local. Agentes prácticos en la capital y corresponsales en la provincia. Horas de oficina: De 2 á 4 de la tarde. FLORIDA, 10, PRIMERO IZQUIERDA SANTANDER

A los 17 años de edad falleció ayer, en esta capital, el joven Manuel Cué, cuyas bellísimas condiciones de bondad le habían granjeado el aprecio de todos cuantos tuvieron ocasión de tratarle. Al dar hoy la noticia de su muerte, tenemos que dar nuestro más sentido pésame á nuestro querido amigo don Agustín Cué, notable procurador de los Tribunales y á quien apreciamos con el cariño que él reconoce, deseándole valor para sobrellevar pérdida tan irreparable, sentimiento que hacemos extensivo á toda la familia.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, á las 8 horas, 17,0 á las 16 horas, 13,8. Idem á la sombra, 15,4 y 13,5. Humedad relativa, 61 y 84. Dirección del viento, SO. y NNO. Fuerza del viento, algo fuerte y ventolina. Estado del cielo, c. cubierto y cubierto II. Temperatura máxima al sol, 30,3. Temperatura máxima á la sombra, 20,9. Temperatura mínima, 14,7. Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en idem, idem, 5,5.

Matadero Romano del día 23. Reses mayores, 22; menores, 20; con peso de 4.924 kilos. Cerdos, 8; con peso de 648 kilos. Corderos, 118; con peso de 314 kilos.

Salón PRADERA. Sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de las películas de largo metraje, tituladas EL HURACAN y BURLADOR BURLADO. Gran éxito de los notables concertistas de guitarra y bandurria LOS ALPINOS. Butaca, 0,50; general, 0,20.

CONVOCATORIAS. Sociedad de Pintores. Esta Sociedad celebrará el viernes, 26 del corriente, á las seis y media de la tarde, en su domicilio social, junta general ordinaria, é invita á ella á todos los que se dedican á este oficio y estén conformes con el reglamento por que se rige y estatutos de la Federación local de Sociedades y bases de la Fusión del Arte de Construcción.—La Directiva.

Sociedad de Canteros y Marmolistas. Esta entidad celebrará junta general hoy, miércoles, á las siete de la tarde, con objeto de tratar asuntos de gran interés. Se suplica á todos los asociados la más puntual asistencia, dados los asuntos á tratar.

Orion Obrero. Se convoca á junta general extraordinaria para mañana, jueves, á las ocho y media de la noche. A esta junta, por la urgencia é importancia de los asuntos á tratar, se ruega asistan todos y con puntualidad.—La Directiva.

Agrupación Socialista. El jueves próximo, á las ocho de la noche, continuará esta entidad la celebración de la Asamblea ordinaria. Por ser de gran transcendencia los asuntos que figuran en el orden del día, se recomienda la asistencia puntual á los afiliados.—El Comité.

Sociedad de obreros alfileres. Esta colectividad celebrará Junta general extraordinaria el jueves, 25 del corriente, á las seis y media de la tarde. Se suplica á todos los socios la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de interés para la misma.—La Directiva.

CIUDADANOS LEED

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo. Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para los insostenibles, la UNICA CASA que se atreve á dar la voz de alerta es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite su Casa.

NADIE MÁS BARATO. VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡BAJO LOS POCOS MUCHOS!

¡Visite y confíe sus encargos á esta Casa, sino está resuelto con sus intereses!!

EL CORTE INGLÉS

Se necesita UN APRENDIZ de barbera, adelantado. Informes: L. Varela, Cuesta Atalaya, 19.

Movimiento demográfico. Día 23. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 5. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Elvira Barrios Canillos, 64 años; Cisneros, 3, tercero. Manuel Cué González, 17 años; Asilo, 2, bajo. Matrimonios: ninguno.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: José Arce, de 10 años, de una herida contusa en la ceja izquierda. Antonio Estivarzer, de nueve años, de una herida incisiva en la mano derecha. Fidela García, de 28 años, de quemaduras de tercer grado en el brazo y antebrazo derecho, y Angel Julián, de tres años, de una herida contusa en la región frontal.

BOLSA

DE MADRID. CIERRE DE LA BOLSA. Interior: F, 72,55; E, 72,50; D, 73,20; C, 76,90; B, 78,00; A, 78,25; G y H, 78,25; Amortizable 5 por 100: E, 92,45; D, 92,40; C, 93,85; B, 93,90; A, 96,00; Amortizable 4 por 100: F, 86,50; Banco de España, 446,00; Hispano Americano, 263,00; Tabacos, 200,00; Nortes, 328,00; Alcañanes, 0,00; Preferentes, 0,00; Ordinarias, 0,00; Obligaciones Azucarera, 0,00; Cédulas Hipotecarias, 92,75; Arizas, 100,00; Canfranc, 0,00; París, 96,10; Londres, 24,20.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C, 94,4; 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), series E y F, 83,30. Acciones de carreteras Diputación, 100. Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España, precedente y del día, 109,90. Acciones Banco Español del Río de la Plata, contado, 261 pesetas. Marítima Unión, 62. Marítima del Nervión, 235. Naviera Sota y Aznar, 203. Unión Eléctrica Vizcaína, 82. Altos Hornos de Vizcaya, 298. Obligaciones del ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 1.ª emisión, 1.ª serie, 94. Idem de Tudela á Bilbao, segunda serie, 104,25. Idem de Valladolid á Ariza, serie A, 100,90. Idem del Norte de España, 1.ª serie, 68. Idem especiales de Alsasua, 87.

DE BILBAO. Operaciones del día 23 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie A, 78,55; 5 por 100 amortizable, serie A, 95,60; C,

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos
 PARA
HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ
 Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor
LA CHAMPAGNE
 PARA COLÓN Y ESCALAS
 Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor
PUERTO RICO
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.
PARA NEW-YORK
 Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
 A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores
VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE
“EL GAITERO”
 de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
 Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
 CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
 Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.
 PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER
 CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES
 Bodegas: Quil de Chartrons 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Pasaña.—Almacén n.º 10 del Puerto. Alcañiz, Alicante
 Bilbao.—Muelle de la Salve. VINOS FINOS DE MESA
 Manzanara.—(La Mancha). Rioja Medoa, Alamburada.—Rioja selecto
 Alicante.—Esplanada de España, 30. Rioja esmerado.—Rioja fino
 Villeda.—Bodega Nueva. Rioja blanco (estilo Sauternes).
 Logroño.—Delicias, 1.
SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA
 Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN
 Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.
 PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
 Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 431

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA
 Comisiones - Representaciones - Transportes
SEGUROS GENERALES
 Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
 Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.
 Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.
MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.
REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.
 PATENTES DE INVENCION · MARCAS DE FÁBRICA
GENERAL ESPARTEIRO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos
 Vinos corrientes de todas las procedencias
AROE BODEGA (frente al Muechisco) — SANTANDER



ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: SERRA Y COMPAÑÍA, Cádiz, 11, 2.º.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
 Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
 PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
 FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

LA AUSTRIACA
 Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
 PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
 Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

“Unión Cantabra Industrial”
SOCIEDAD ANÓNIMA
 Fábrica de toda clase de pastas para sopa
SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAIPOCAS
BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES
“JABÓN TIERRUCA”
 Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.
 Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.
DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER

COMPAGNIE
GENERALE TRANSATLANTIQUE
 PRÓXIMAS SALIDAS
 Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
 El día 7 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,
CALIFORNIE
 que efectúa la travesía en 9 días.
 Precios del pasaje a New-York | pesetas 345 en 2.ª clase
 incluidos los impuestos | 270 en 3.ª preferente.
 | 180 en 3.ª ordinaria.
 En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.
 Del HAVRE (Francia).—El 27 de marzo saldrá el vapor correo NIAGARA y el 3 de abril el ROCHAMBEAU, que admiten solamente pasajeros de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.
 Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao
CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

Amplificaciones, fotografías José Luque Nestal Placas, cartones, calendarios inalterables. Pintura al óleo, y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa de pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos. Talleres y oficinas: Colegiata, 5. Especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones fotográficas. MADRID

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
 Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
 Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 1.—SANTANDER
ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL
 MANO REGISTRADA REGISTRADO
 con el número 25.835 con el número
MANUEL RIVERO
 Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 639
 —SANTANDER—
 POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
 LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
 SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
 Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!
 Zamarras desde 6 pesetas
 Trajes desde 7,50 pesetas
 Gabanes desde 5 pesetas
 Trajes patón desde 9,50 ptas. GABANES SUZOVIA PARA NIÑOS desde 22 ptas
 Id. vicuña y estambros 19,00 Id. pluma 25,00
 Id. cheviot, gran moda 25,00 Id. para niños 9,00
 Americanas para hombre 3,25 Id. angora 13,00
 Chalcoses id., id. 1,75 Id. pluma 15,00
 Pantalones id., id. 2,00 Id. espatelot azules 7,50
 Id. para niños 0,90 Zamarras Isabelina, adornadas 11,00
 Camisetas para niños 0,75 Id. diagonos superior 15,00
 Id. café para hombre 1,85 Id. ratina y castor 20,00
 SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS
 Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Botinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.
¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
 TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS
ALMACENES LA BATALLA
 4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

INTERNACIONAL SANDWICHES
 REFRESCOS cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
 APERITIVOS FIAMBRES
 Recodo, núm. 1.—Santander.—Tel. 438
 SERVICIO A DOMICILIO

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
 Gran fábrica de Gaseosas,
 Jarabes y Agua de Seltz
 Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER
 Talleres de maquinaria
 Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14
 —SANTANDER—

La Cruz Blanca (S. A.)
 Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
 Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO
 PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
 San Fernando, núm. 8 San Juan